

洁净农家新生活

——五沟镇农村旱厕改造见闻



■记者 吴永生 通讯员 焦洋

俗话说，物质文明看厨房，精神文明看茅房。在农村人居环境整治行动中，濉溪县五沟镇采取先易后难、边试边改、适当补贴等做法，在全镇高标准开展旱厕改造工作，受到村民的普遍欢迎和支持。

“还是水冲式厕所好，干净、卫生、无异味。”提到旱厕改造成水冲式厕所的好处，五沟镇庙前村邵老庄村民邵仁特别高兴，“城里长大的孙子不愿意回老家，说受不了旱

厕熏人的臭味。现在好了，清明假期来家看到新改的水冲式厕所很高兴，在老家住了三天才回去。”

对于同村的邵礼海来说，旱厕改水厕，不仅干净卫生，还安全。孩子在外打工，邵礼海和老伴在家带孙子。他家原先的旱厕就在水塘边上，去年夏天雨水多，老伴上厕所差点滑进水塘里，一家人为此担心很久。现在好了，把旱厕改水厕，装上了坐便器，再也不用担心意外发生。

旱厕改造是农村人居环境整治行动提出的“五清一改”中的“一改”，可谓是整治行动的重点。五沟镇高度重视，把它作为推动“五清一改”的重要抓手，用旱厕改造的成效提升整个人居环境的美化。

首先从转变群众观念入手。五沟镇通过多种方式宣传旱厕弊端，让群众转变固有思维看法。该镇白寺村党总支书记宋咏介绍，群众祖辈居住在农村，早已习惯了把厕所修在外面。现在，让他们把厕所修在院内和房子中，把坐便器搬到屋内，很多人觉得不习惯。为此，村委会通过广播、召开村民代表会、进家入户，深入进行政策宣讲，让群众听得懂、能明白。

这几天，到这石门村和庙前村学习旱厕改造做法的干部群众络绎不绝。原来，五沟镇在这两个村先行试点旱厕改造，充分发挥村党员和村民代表模范带头作用，收到了初步效果。邵礼节是庙前村党小组长，党群连心站和村民理事会就设在他家。用实际行动响应党和政府的号召，为美丽乡村建设贡献力量。如今，改造好的水冲式厕所就在他家院内的西南角，占地不大、干净卫生。来参观的魏庙村群众代表说，眼见为实，看过、用过改造后的厕所，回去就发动群众拆除旱厕，迎头赶上。

旱厕改造从拆除到挖化粪池到购买坐便器、水电材料，都需要劳力在家操持。为方便群众，五沟镇摸索出一套切实可行的办法，由村级从人居环境整治专项经费中拿出一部分资金租赁挖掘机，拆除旱厕，挖化粪池，既保证旱厕改造进度，又保证规格要求。同时，以自然庄为单位统一采购坐便器、水电用料，方便群众、节省开支，受到大家赞同。

人居环境整治是一个系统工程，“五清一改”密切相连。五沟镇把清理房前屋后的砖块和拆除旱厕的砖块用来改建水厕，做到废物利用。而村民们在拆除旱厕的土地上种了果树，绿化了环境，促进了生态发展。此外，河塘周边旱厕拆除后，该镇又引进社会力量种植的树木。河塘的水不用担心被粪水污染，又可以种植养鱼，成为增加村集体收入的重要途径。“旱厕改水厕，洁净农家新生活，受群众欢迎、让群众受益。随着一个个农村无害化卫生厕所的诞生，我们将探索形成‘农户+清运公司+产业扶贫基地’的生态循环农业产业链，助力脱贫攻坚，助推乡村振兴。”五沟镇党委书记李永刚说。

濉溪县加快推进水利薄弱环节三年治理行动

■记者 黄顺
通讯员 邵杰

本报讯 濮阳市水利薄弱环节三年治理行动民生工程进展顺利，截至4月11日，河道疏浚完成土方210万方，配套2座涵闸主体工程基本完成；完成投资4500万元，占工程总投资的90%。

今年以来，濮阳市认真落实省市关于灾后水利薄弱环节治理部署，按照“建档立项、挂图作战、系统规划、分类施策”的基本思路，加快推进水利工程薄弱环节治理——新沱河项目建设，着力提高防洪排涝能力，确保人民群众生命安全。

为了加强建设管理，保证进度质量，濮阳市建立健全“项目法人负责、监理单位控

制、施工单位保证、政府部门监督”的质量安全管理体系，严格质量评定和验收把关，强化质量巡查和安全生产大检查，确保工程建设质量和安全。项目单位按照灾后水利薄弱环节建设性治理方案，倒排工期、建立台账、挂图作战。县农业农村水利局加强资金管理，完善考核机制，加强工程督查、检查，加大对施工场的监管力度。

与此同时，加大资金投入力度，在积极争取省级以上资金的基础上，县财政把灾后薄弱环节建设性治理作为公共财政投入的重点领域，发挥公共财政投入主渠道作用。规范资金使用管理，严格执行各项财务制度，切实管好用好建设资金。严格督促检查，逐级建立中小河流治理工作报告和检查制度，对照《安徽省政府灾后水利薄弱环节建设性治理项目考核办法》，完善指标体系，健全评价机制。



“把脉问诊”
确保机车安全

4月18日，铁运处烈山机辆段党员司机长房军在检查机车走行部轮缘润滑装置。

春季气温逐渐升高，铁运处烈山机辆段针对季节性机车故障问题多发的实际情况，组织党员、技术骨干等对机车进行全面“体检”，保证机车安全高效完成任务。

■摄影 通讯员 李菲 王子斌

2018年安徽经济好新闻评选揭晓 淮北日报社5篇作品获奖

■记者 冯冬梅

本报讯 4月19日至21日，一年一度的安徽经济好新闻评选活动在淮南市寿县举行。全省31家媒体共报送139篇优秀作品参评，经过评委严格、认真评审，各奖项新鲜出炉。淮北日报社送选的5篇作品获奖。其中，《煤炭行业2014年以来唯一实现重组上市的国有煤企淮北矿业登陆A股市场》（作者邹晨光、陈洪）获一等奖；《我市成功发行首只3亿美元境外债券建投集团拿下省地市级城投公司境外发行债券第一单》

（作者詹岩、黄顺）获二等奖；《技术创新引领火电潮流 平山二期荣登国际舞台 淮北申能发电有限公司被授予全球洁净煤领导者奖》（作者傅天一）、《激活“党建扶贫”末梢神经道口村创立“党群连心站”引领脱贫攻坚调查》（作者吴永生、王晨）、《填补国内此类技术空白为气象工作提供最尖端技术支持 气象大型无人机下投探空系统工程技术在淮实验成功》（作者黄顺、傅天一）获三等奖。

今年安徽经济好新闻（报刊类）评选活动由安徽省经济记者协会主办，淮南

日报社承办。评选活动中，与会人员集体学习了习近平总书记在中共中央政治局第十二次集体学习时的重要讲话精神，大家围绕媒体融合，推动纸媒的融合发展，互相交流、互相学习、互相借鉴。2018年我省经济建设取得了新成就，全省各新闻单位深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想、习近平总书记视察安徽重要讲话精神和党的十九大报告精神，坚定文化自信，坚持为人民的创作导向，坚持新闻规律，恪守职业道德，自觉担负起新闻舆论工作的职责和使

命，采编了一大批发展中国特色社会主义、传播社会主义核心价值观的好作品，为我省经济建设取得的新成就作了丰富多彩的宣传报道。

本届安徽经济好新闻评选活动中，各媒体单位经过差额初选、公示确认后，再由省经济记协汇总分送选聘的复评委、定评委和专家，以无记名投票的方式，对参评的新闻作品进行打分，并按照分值高低确定奖项等次。此次参评作品内容更加丰富，对全省经济建设取得的新成就、新亮点的多角度多方面的宣传报道。稿件从时效度

着力、体现时效要求，把握主旋律，转作风、改文风，更加贴近百姓生活，同时注重报道方式的创新，进一步提升了安徽省经济新闻的质量和水平，受到了广泛好评。

此次活动在风景如画的淮水之滨、八公山下的中国历史文化名城——寿县举办。千年古城寿县文化底蕴深厚，既是国家历史文化名城、中国书法之乡，也是楚文化的故乡、豆腐的发祥地、淝水之战的古战场。活动得到了安徽古井集团的大力支持，这也是该集团连续第六年支持本项活动。

市扫黑除恶专项斗争领导小组 第十六次调度会召开

■记者 傅天一

的经验做法固化成具体的制度机制。要坚持问题导向，全面梳理中央督导组在督导过程中反馈的问题清单和整改清单，立行立改，逐一整改。要聚焦“办案”“打伞”重点，加强部门协作，增强办案力量，提升办案能力和效率，抽调精干力量深挖彻查涉黑涉恶腐败和“保护伞”问题。要进一步建立健全线索移送机制，规范线索移交办理程序，全力保障案件线索高效运转、快速核查。

会议听取了关于中央扫黑除恶督导组下沉淮北督导工作情况的汇报，并对下一阶段工作进行了安排部署。

钱界殊充分肯定了各级各部门为配合中央督导工作作出的积极努力，同时指出了迎接督导期间存在的突出问题。他强调，要认真总结本次迎接中央督导工作，把好

钱界殊持续推进扫黑除恶专项斗争提出具体要求。市扫黑除恶专项斗争领导小组部分成员及县区政法委书记参加会议。

朔西湖供水管网铺设工程开工

■记者 陈洪

本报讯 近日，朔西湖景区供水工程在朔里镇正式开工。

朔西湖位于我市城市中央湖带北端，为采煤塌陷稳定区，是中央湖带中生态原生性最好的塌陷湖泊。目前大部分区域尚未开发建设，湿地植被及植被结构完整性保持良好。朔西湖供水工程铺设DN150以上管网长度2100米，计划4月30日竣工，工程总投资145万元。

为了保障工程顺利完成，项目开工前期，市供水总公司工作人员对工程设计方案进行了优化调整；施工过程中，该公司将与杜集区住建局、朔里镇政府及市重点局等相关部门密切配合，对工程占地及沿线生态保护等问题进行商讨研判，对施工过程中遇到的困难及时解决。同时，加强工程质量安全监管，集中人力物力财力，提高施工效率，加快建设进度，确保工程如期完工，为朔西湖下一步的开发建设打下坚实基础。

广交会一期我市企业达成意向成交额1000万美元

■记者 黄旭 通讯员 田兵

本报讯 日前，以机电、建材、化工等产品为主的第125届广交会第一期在广州结束，我市企业达成意向成交额500万美元，商用显示广告机达成意向成交额1000万美元。

第125届广交会一期我市共

有3家企业参展，参展商品有车载蓄电池、商用显示广告机、电子价签等多个品种。其中，新能源太阳能储能胶体蓄电池达成意向成交额500万美元，商用显示广告机达成意向成交额200万美元，车载蓄电池达成意向成交额300万美元。

皖北煤电集团职工读书月活动启动

■记者 王陈陈
通讯员 宋静林

本报讯 日前，皖北煤电集团“点燃读书激情·共建书香皖煤”职工读书月活动启动。

活动要求，集团各单位要把开展职工读书月活动与推动企业高质量发展结合起来，与推进职工书屋、党员活动室等基层文化阵地建设有机结合起来，建立和完善推动全民阅读

的长效机制，形成“集团倡导、单位指导、阵地支持、全员参与”的读书格局和浓郁的书香文化。组织广大党员干部做读书活动的组织者、参与者和引导者，通过开辟读书专版专栏、推荐优秀书籍、刊登书评文章、报道读书活动，充分调动全员参与的热情，促进广大干群努力提高自身专业素养和应急能力，为践行新发展理念、推进高质量发展营造良好的人文环境。

让阅读成为每日所需

■杨大庆



原野。
无论春夏秋冬，读书都是一件乐事，让人欲罢不能。在喜爱阅读者眼中，书卷比画卷更美，书香比花香更香，所以古人凿壁借光为读书，囊萤映雪也为读书，甚至为了读书他们可以头悬梁、锥刺股，由此足见书籍的魅力。

现代人因为生活节奏快、工作压力大，每日里忙完公务和琐事已然觉得很累，常没时间或者提不起精神看书，但事实上，时间与精力就像海绵里的水，挤一挤总还是有的。古时笃学之人，纵然忙碌，也会利用“三余”“三上”的时间来读书，这种精神很值得我们学习。我们要学会在繁忙的工作间隙、繁重的压力之下，给自己找阅读的时间和心情。

读书，意味着熟知世间万物，品悟宇宙之妙。一个人的阅读史，决定着他的精神长相；一个热爱阅读的人，心中自有沟壑，眼里必有远方。的确，阅读在某种意义上也是面向现实的一种社交。融入一本书的具体场景，就不再仅仅是用自己的眼睛观察，而是与作者和无数心灵为伴，去奔向生活的广袤。